

来到台湾已经两个多月了,恰逢中考结束,我想是该记录下这两个多月以来在台湾的所见所感。很幸运的是,作为学校的交换生来到台湾铭传大学学习,在台湾这短短的几个月里,我们同系八个人彼此之间从不熟悉变得熟悉。也许是同处异乡共有的孤独感吧,同行之人更觉得亲切,大家互帮互助,收获的这份友谊也是难能可贵的。在这段时间里,我们几个人一起结伴走遍了台湾的很多地方,看遍了很多风景,旅途之中,收获快乐和感动,我们在这里的每一天都成为了回忆录里一段无法抹去的记忆。如今,我写下这些文字,当做是对这段青春岁月存在的最好证明。

在此之前,祖国的宝岛——台湾,是心中想象的美好存在。而现在,真正踏上这片土地的时候,感觉心中的一个遥远的梦在那一刻变成了现实。

台湾,初印象

到达台北桃园机场已是下午,湿热得很。

下飞机,经过入境检查、拿行李等等一系列繁杂的手续后,我们终于见到了等待接机的铭传的老师,然后坐上去宿舍的大巴,此时夜幕已经开始降临。我坐在车上,看着窗外的这座城市,由黄昏转为夜晚,街道上的路灯亮起,并排交错的房屋建筑,来回穿梭的车辆,想起了曾经看过的台湾电影里的画面,当一切真的出现在我的眼前,心中按捺不住激动的心情,向身边的伙伴说:“这就是电影《一页台北》里的场景啊!”兴奋过后,我开始认真地观察这座城市,台湾的街道很窄,而且道路高低起伏,坐在车里感觉一直在上坡下坡。夜色渐晚,我坐在车里摇摇



晃晃地几乎快要睡着,好像走了很久,车才停下,拿着行李下车,在宿舍阿姨的安排下,我们进入分配好的宿舍。一番整理后,这就算是安顿下来了,我环顾了一下四周,恍惚觉得还有些不真实,上午还在家里,转眼间就来到了一个遥远的陌生的地方,也就从这个夜晚开始,这段在台湾的求学之旅就这样开启了。

飘着雨的国境之南

台湾,真的是个多雨的城市。

刚来时是二月份,气温还没有那么温暖。台湾的冷,是湿冷,没有北方那么干,而且比起北方来说,这样的气温算是很高了。然而,就算多雨,绵绵的细雨连着几周下个不停,也让人觉得很舒服。只有下着雨走在湿漉漉的街道上时,才能体会到方文山或者苏打绿的歌词里关于下雨的意境。我也想起了高中地理课上老师说的那句“冬季陪你到台北去看雨”,更让这个地方增添了几分浪漫的气息。

清晨,我和伙伴喜欢一同出去散步,可以好好的欣赏这座城市的美。台湾很人性化,比如随处可见的7-11或者全家便利商店,在便利店可以买东西、取钱、取快递、打印、用洗手间,甚至也可以交学费,足够便利。而且一般商店和餐馆的门口,都会摆放着一个小铁架,方便客人放伞。在台湾,有一种特别的街景,就是来来往往的机车,也是因为这里街道的高低不平吧,除了见到运动或者旅行的人骑着山地车外,人们出行都骑着机车,所以台湾也成了世界上机车数量最多的地方,这也是个很独特的地方风景。

走在街道上,感受到的不仅是这里那种文艺浪漫的气息,还有这里慢节奏的生活方式。在大陆适应了那种匆匆忙忙的生活节奏,突然间慢下来倒有些不适应。台湾人好像很懂得享受生活,不管是上班族



我在台湾 我正青春

中文系 2014 级 姚文韬

还是学生,都不紧不慢地行走着,很少见到行色匆匆的人。我想,也许是因为这里没有太大的竞争压力,这种感觉让我觉得很放松,没有了紧张压抑感。就这样,慢慢地,看看风景,体会生活。天晴时,就好好感受阳光的温暖,下雨时,就好好欣赏雨中的风景,无论晴天还是雨天,都是最好的时光。

台湾,不一样的人文风情

台湾是个很容易让人喜欢上的地方,我想,也许就是当地人给我们带来的那种亲切感吧。台湾人的确很好,温良恭俭让,亲切友善,也许是受优秀儒家思想滋润的缘故吧。在这里,不论是快餐店的阿姨大叔,还是便利店的收银员小哥妹子,进门都会热情地说“你好”,递过钱后会真诚地说句“谢谢”,让人听了很暖心。所以,“你好”和“谢谢”是听得最多也是说得最多的词语。刚来的几天里,我们其实是不敢多说话的,怕自己一开口就被人听出是大陆来的,而对我们有距离感,后来发现自己真的是想多了,中华民族是个极具包容性的民族,台湾也不例外,这里汇集着形形色色世界各国的人民,不只是台湾人和大陆人,还有来自日本、韩国、东南亚、欧美等很多国家的人,台湾人对待这些游客都是热情友好的。来这的几天里,我们在办电话卡的店里认识了店里的阿姨,阿姨知道我们是来这的交换学生,对我们特别热情,给我们吃这里的特产,给我们讲台湾的风土人情,让人觉得很温暖。

我们偶尔外出游玩,搭乘出租车的时候,还会遇到好心的司机大叔,他们会耐心地给我们介绍这里的乘车路线、景点以及最好的游玩方式。如果你不知道该怎么走的时候,不用害怕询问路人,他们会很耐心地给你指路或者直接带你去。在台湾出行,我们一般都会坐公交或捷运(地铁),不论是公交还是捷运,或者公共场所,都会有博爱座,这是这个城市的留白,无论在哪,排队和靠右行走都是一种习惯。

这里的夜市极多极热闹,每个人手里都拿着食物,边走边吃,但是路上非常干净,连丢弃的竹签都很少,不只是夜市,这里的街道都很少见到垃圾桶,可是街道却很干净。除了落叶,便没什么垃圾,见微知著,细小之处便能反映出一个城市民众的素质。

求学在铭传

我们所在的铭传大学坐落在山上,每天上课我



们要走很长的一段上山路,每天到达教室后都是气喘吁吁的。校园四面环山,满眼的绿,很美,也因为地形的原因,教学楼错落有致,很独特。

这里的老师也很好,对我们也很热情。老师见面时也会很热心地问我们,是否适应台湾的生活。印象最深刻的是我们的文字学老师江教授,她真的是一位经验丰富、见多识广的老师,讲课幽默风趣,对学生也很好。每次上她的课的时候,她都会带一些好吃的给我们,有的时候是芒果干,有的时候是面包。上课的时候会唱歌,她唱得也是优美动听,也能把艰深难懂的文字学,用轻松愉快的方式讲明白,让人印象深刻。还有新闻采访课的女老师,从我们上的第一堂课开始,就对我们特别关照,让我们很感动。我觉得,在台湾上学是一种不一样的体验,不仅是人文关怀,还有感受不同的学习方式,在学习的时候会不自觉的对比,比如大陆和台湾的教学方式,不同的学习内容等等,有共同点也有不同之处。有的时候在一些学术性的问题上,老师也会询问我们在大陆是怎样的情况,这种感觉很奇妙。我很喜欢台湾的大学的氛围,自由、开放、轻松,倡导学生相互间的合作,课程不多,更多的是需要学生课外的自主学习。来到这里,我们平常做的最多的就是小组间的讨论、作报告,这种探讨式的学习让我觉得收获很多。

这边的学生也是友好热情的,我们在这里认识



了很多朋友,他们都很热心,有相当强的组织能力。铭传有很多特色性的校园活动,其中最特色之一的就是校庆时的啦啦操比赛,校庆那天我们一起去看过,我真的是被他们身上洋溢着的青春活力所感染到。还有从开始到结束表演的创意,团队的合作都是学生之间互相合作完成,这也让人不得不佩服,我突然间觉得,青春就是应该像这样被自由的释放的,而我的青春,仿佛还没结束就已经被厚厚的书本榨干了。

在铭传,因为没有太多的课程,所以有足够的时间去做自己想做的事情,你可以选择和伙伴一起去图书馆看电影,在讨论室探讨小组报告,或者坐在操场上看看风景、享受阳光,又或许,转转这里的大街小巷,感受生活……这种不紧不慢的生活状态,让我很享受。

关于台湾和大陆

这真的是一个敏感但又不得不去面对的一个话题。

来到这里我们遇见了很多人,听到最多的一句话就是“台湾和大陆是一家人”,不论在哪,人与人之间的相处都是自然而平等的,不会因为时代或者政治环境而刻意保持距离,更何况,大陆和台湾是说着相同的语言,使用相同的文字,普通大众的想法都是一样的。我看到的台湾人,就是在很努力的生活,努力让自己的生活过得更好。也许,台湾人对大陆,是永远无法抹去的乡愁。

后记

在台湾还有很多经历,我们几个人一起走过的地方,淡水的夕阳、平溪的那些年、花莲的海……台湾真的是个文艺美好的地方,有很多故事我不在这里一一讲述,而会在今后的时光里慢慢记录下这些美好的碎片。距离返回的日子也不久了,剩下的时光里,我想更加珍惜在台湾的每一个时刻,仔细看看这个地方,然后再用文字写下这段珍贵的旅程。